

DEL MOMENTO

Se impone la calma

Lamentable es que la opinión se deje arrastrar por los impulsos de su impetuosidad. No es la reflexión el mejor guía en los pleitos armados, ni en la preparación y ejecución de las operaciones, el factor tiempo puede adaptarse a la intensidad vibratoria del sistema nervioso. Es más, la lentitud, que es signo de prudencia y de serenidad, en casi todos los casos, permite retener la iniciativa y garantizar los éxitos con casi absoluta seguridad.

Aunque la guerra que sostenemos en Marruecos dista mucho de ser una de aquellas en que el cálculo matemático es inmutable, aunque la calidad del enemigo impone frecuentes y radicales modificaciones del plan de campaña, hay que aceptar como precisa una unidad de pensamiento, una correlación de acciones, en campañas a un fin determinado. Y es indudable que, para formar concepto cabal del conjunto, hay que poseer todos los elementos de juicio necesarios, y que, naturalmente, por elemental principio de prudencia, jamás nos del dominio público.

El alma española, tan fácil al apasionamiento, clamó apremiante por una actividad ofensiva que restituyera nuestras cosas al ser en que se hallaban antes del 22 de Julio, y satisficiera, de paso, la natural ansia de todos los buenos patriotas, de ver lavado el ultraje que en un lamentable momento se infirió a nuestra bandera.

Porra a los españoles se ansia reivindicadora, llena de bríos y de impulsos generosos, pero la pasión hubiera sido también las esferas del Poder y ofuscado el cerebro del caudillo, es posible que a estas horas, la superioridad nuestra se hubiera manifestado también de modo gallardo; que pensar otra cosa sería absurdo, pero a costa de muy sensibles pérdidas, mucho mayores que las indispensables sufridas.

La opinión debe hacer un inventario de lo que nos quedó en Melilla después del desastre; la situación en que la plaza hallaba cuando llegó a ella el general Berenguer. Y debe pensar también en que un Ejército no es contingente más o menos numeroso de hombres, sino complicado mecanismo de agentes múltiples, interdependientes, en todos los órdenes, que ha sido preciso improvisar. Sin ellos, aun contando con la eficiencia de nuestros soldados, poca diferencia hubiera podido notarse entre los dos combatientes. Había que restablecer la supremacía energética de un Ejército regular sobre unas mesnadas montañesas, evolucionadas por un éxito momentáneo, pero sin una moral sólida.

La posición de armas que nunca ha existido, cuando a juicio del Gobierno y del mando, quedaron convertidos en soldados los hombres enviados de España, ya repostados los parques, y dotadas de ornamento las unidades, y los hospitales de material preciso; en una palabra, cuando ya fue evidente el éxito de la empresa, comenzó el avance. Pero el avance, en Marruecos, no es un paseo militar, como lo prueban las dificultades que ofrece un simple aprovisionamiento de posiciones. Y lanzar unidades tras unidades, ciegamente, a la vida usanza de los moros, habría sido una temeridad imperdonable. La especial topografía del terreno, la distribución geográfica del enemigo, imponían normas concretas de acción para evitar efusiones cruentas. La actuación aislada en un sector, dejaba al adversario con las energías intactas. De aquí la necesidad de un plan amplio, completo, de difícil trazado y trabajosa ejecución.

Dos hechos felices, positivamente gloriosos, han iniciado el avance, con relativo ahorro de sangre. Han sido las dos primeras piezas de artillería que se han movido sobre el tablero, con admirable precisión y acierto, Ras-Quiviana y Zoco El Arbaín, en la parte extrema oriental y la toma de Nadur, en la definitiva meridional del Gurugú, son frentes muy valiosos de que el mando abarca simultáneamente los varios sectores en que la morisma se ha hecho fuerte, y muy pronto, de seguro, llevará sus actividades a la parte de occidente, a la región de Benisicar, que tan seria amenaza constituye para nuestro flanco derecho.

Muchos, que conocen el teatro de las operaciones por referencias, y otros que consultan el plano, pero que carecen de conocimientos militares para leer en él con provecho, se llaman sorprendidos de que se intenten tanto las etapas en el sentido de la perpendicular. Y llegan a mostrar extrañada cara indignada porque las tropas de Sanjurjo se avanzan en Nadur, sin perseguir al enemigo hasta Zeluán, que dista 14 kilómetros, formada que un hombre realiza en tres horas. Los tales, no saben de fijo, establecer las naturales diferencias de movilidad entre un hombre y un Ejército, cuya impedimenta es verdaderamente abrumadora. No ya a 14 kilómetros, a distancias muy inferiores, hay necesidad muchas veces de señalar etapas casi en contacto con las anteriores. Repénsense los partes de los grandes caudillos franceses durante su tentativa de conquistar a España. Cuando después de muchos meses de asedio lograron las huestes napoleónicas entrar en Zaragoza, los franceses daban partes a este tenor: «Hemos tomado la casa número tantos, de tal calle. El enemigo se ha hecho fuerte en la inmediación».

Basta, pues, de impaciencias injustificadas, que no tienen otra virtud que la de indisponer los ánimos, sin ventaja para nadie. Pruebas muy elocuentes de capacidad organizadora ha dado el Gobierno, situando en África el Ejército mejor dotado que luchó jamás a la sombra de la bandera roja y guilda, demostraciones cumplidas de pericia y serenidad tiene dadas el Alto Mando, sobre quien pesan todas las responsabilidades de la campaña. Es seguro que ni en el ánimo del Gobierno, ni en el del general Berenguer, han de hallar, en las excitaciones de los impacientes, que no se dan cuenta del daño que hacen, pues la reiterada insistencia de sus imprudentes desahogos, da una sensación de apocamiento nacional, que, por fortuna, no existe; pero que en el exterior puede servir para contrarrestar quebrantos de ánimo ante la superioridad indiscutible de nuestras armas, e imponerlos más duros esfuerzos para llevar a término feliz la empresa emprendida.

El Gobierno y el Alto Comisario, a quien la opinión abrió un crédito de confianza, tienen derecho a exigir, cuando menos, que su obra no sea entorpecida por indocumentados y charlatanes que creen prestar un servicio al vulgo que les da oídos, lanzándoles por sendas peligrosas de desanimación y desesperanza. Nada debe importar a los buenos patriotas la lentitud en los movimientos, ni la parquedad en las informaciones. Una y otra no serán obstáculos para que llevemos a feliz solución el árduo problema, con la ventaja de que ni la desalentada actividad ha impuesto sacrificios más dolorosos que los inevitables, ni la fantasía, en franco desbordamiento, ha despertado innecesarias alarmas.

En el Gobierno civil

El Sr. Leyva Narváez ha dado orden a los señores sobrestante municipal y jefe de aguas, para que sin pérdida de tiempo se desarenen y arreglen todas las acequias de la ciudad para surtir a la misma de aguas.

El Ayuntamiento

Los fondos municipales Estado de la Caja municipal el día 19 de Septiembre de 1921. Ingresos.—Existencia anterior, pesetas, 5.711'58; resultados, 6.333'61; reintegros a gastos, 5.000; varios ingresos, 20.516'25. Total, 37.561'54 pesetas. Gastos.—Varios libramientos, pesetas 27.236'54. Queda en Caja a disposición del nuevo Alcalde, 304 pesetas.

Orden del día para la sesión de hoy

Comunicación del Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia trasladando Real orden del Ministerio de la Gobernación, en que se admite la excusa presentada por don Germán García Gil de Gibaja para continuar desempeñando el cargo de Alcalde P. residente del Excelentísimo Ayuntamiento.

LA TORMENTA

En Granada

Anteanoche y cuando la tormenta descargaba con más intensidad, se formó un verdadero caudal de agua, que alimentado en los linderos de Cartuja bajaba impetuoso hacia la calle Real. La corriente derrumbó una tapia, cuyos escombros fueron arrastrados hasta el domicilio del guardia de Seguridad José Montes, callejón de Poco Trigo, número 5.

Con gran trabajo se procedió a poner a salvo a la esposa e hijos del guardia, que se encontraban dentro. Las aguas también aislaron la casita del guarda de consumos, que se halla instalada en aquel sitio, corriendo peligro el consumidor, que prestaba en ella sus servicios.

Gracias a la prontitud con que acudieron varios transeúntes en su auxilio, pudo ser salvado también.

En Santafé

La gran ciudad de Santafé ha sufrido intensamente los efectos de la tormenta, habiendo que lamentar, no ya pérdidas materiales en campos y población, sino desgracias personales. Tanto por la gran cantidad de agua que cayó, como por el desbordamiento del río Salado, se inundó el pueblo y se cubrió el campo de agua, llegando en algunos lugares a una altura de dos metros.

La ciudad está incomunicada con los pueblos comarcanos. Los tranvías de la capital quedan a alguna distancia del caserío siendo los viajeros transportados en hombros de veadadores. Las calles de la población, que se convirtieron en torrentes durante la tormenta, están convertidas ahora en lodazales, preocupándose las autoridades para limpiarlas.

A causa de la tormenta, se derrumbaron treinta casas, resultando varias personas heridas; una mujer pereció ahogada.

Los campos producen una impresión dolorosa, habiendo sido arrasadas las cosechas totalmente.

El vecindario está consternado por la magnitud del daño recibido, que arruina a numerosas familias.

El Gobernador civil señor Doménguez, estuvo ayer en Santafé para apreciar por sí los destrozos originados por la tormenta y dar las disposiciones necesarias.

En Motril

La tormenta que el domingo y el lunes se desencadenó sobre Granada, alcanzó también a Motril, causando daños, según se nos comunica en el telegrama siguiente:

«Una horrosa tormenta ha hecho desaparecer el puente provisional sobre el río Guadalfeo, imposibilitando las comunicaciones de esta región costera con Málaga e imposibilitando la realización del servicio de Correos.»

Con gran interés se ha teleografiado al presidente del Consejo y a los ministros de la Guerra y Fomento, para que con urgencia se rehabilite el puente, que si en todos tiempos es necesario, ahora es indispensable, puesto que es el momento de dar salida a las cosechas que están enteras.»

La destrucción del puente sobre el Guadalfeo es en efecto, un caso de extrema gravedad para Motril, puesto que le imposibilita de realizar su comercio en el momento crítico de dar salida a sus productos.

Es de esperar, que el ruego que Motril dirige al Gobierno, y que nosotros hacemos nuestro, sea atendido con la rapidez que exigen los intereses puestos en peligro.

NOTICIAS BREVES

—Algunos son ancianos, porque son pobres; muchos son pobres, por ser ancianos; la Hemorroides, ASTILLEROS STRASSER, da energía para el trabajo.—Venta Farmacia de Sanjurjo.

—Cubiertas de Uralita.—Actualmente se colocan las siguientes: 10.000 metros cuadrados en Atarfe, a la S. A. Cerrillo, fábrica de superfosfatos. 1.000 metros cuadrados a los Tranvías Eléctricos de Granada.

—Pídanse ofertas y catálogos a «Uralita S. A.»

Plaza Antonio López, 15.—Barcelona.

AYUNTAMIENTO

Los fondos municipales

Estado de la Caja municipal el día 19 de Septiembre de 1921. Ingresos.—Existencia anterior, pesetas, 5.711'58; resultados, 6.333'61; reintegros a gastos, 5.000; varios ingresos, 20.516'25. Total, 37.561'54 pesetas. Gastos.—Varios libramientos, pesetas 27.236'54. Queda en Caja a disposición del nuevo Alcalde, 304 pesetas.

Toma de posesión

Ayer a las tres de la tarde, dió posesión de la Alcaldía el señor Gil de Gibaja, al primer teniente de alcalde don Juan Leyva Narváez.

El abastecimiento de aguas

El Sr. Leyva Narváez ha dado orden a los señores sobrestante municipal y jefe de aguas, para que sin pérdida de tiempo se desarenen y arreglen todas las acequias de la ciudad para surtir a la misma de aguas.

Orden del día para la sesión de hoy

Comunicación del Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia trasladando Real orden del Ministerio de la Gobernación, en que se admite la excusa presentada por don Germán García Gil de Gibaja para continuar desempeñando el cargo de Alcalde P. residente del Excelentísimo Ayuntamiento.

Dicámenes de la Comisión de Fomento y Obras ya publicados.

Designación de un señor concejal que asista en representación de la Corporación a una subasta para la venta de una pila de estiércol, existente en el Puente del Cristiano.

La Comisión de Personal y Peticiones propone: en armonía con lo establecido para los pensionistas del Estado, se conceda a la viuda de don Antonio Baena Anaya, la pensión de gracias vitalicia; y mientras permanezca viuda de 375 pesetas anuales y que se concedan licencias de un mes a los funcionarios de Secretaría don J. González Molina, don L. Añises, don A. Cañas y don R. Alonso.

La Comisión de Impuestos propone: la aprobación de las matrículas de camiones automóviles que importan pesetas, 1.800'50; de nuestras voladas, 720; y de todos, 3.273'50 y que se remitan las listas cobradoras al agente recaudador, para que proceda a la cobranza.

Que se deniegue la baja de un automóvil de don L. Domínguez, por no ser causa de exención el tenerlo en reparaciones; que sea baja una mancha y dos caballerías de la señora marquesa viuda de la Isla, por venta de la primera, a don J. Dávila y traslado de las segundas a Fornes; la de una góndola y dos caballerías por venta de aquella, a don Manuel Pareja y la segunda a doña Soledad Márquez; se rectifique la matrícula de motores asignando al de don Rafael Berdonos 8 decimas de caballo en vez de ocho caballos que por error material se le habían asignado; la baja de un visá vis, de don J. López Barajas, por venta a don M. Pareja; en la matrícula de canoas de la casa número 14 de la calle de Abenamar, por haber establecido los tubos de bajada; en la de grifos los números 59 del Zacatín y 55 de la Gran Vía por haber sido cortadas las tomas de agua.

La misma Comisión, visto el informe del Negociado y el certificado que obra en el expediente, somete a la consideración del Cabildo, si los carros de la borbora deben considerarse incluidos en el arbitrio establecido en el vigente presupuesto.

Decreto del señor Alcalde, accediendo sin perjuicio de dar cuenta al Excelentísimo Ayuntamiento a lo solicitado por don M. Ruiz Pozo, interesando autorización para el traslado de unos restos mortales en el Cementerio, previo pago de los derechos correspondientes.

Escalafón de funcionarios municipales.

La desgracia de ayer

Ayer al medio día Antonio Heráez, natural de Belicena, conducía por el camino de Santafé un carro propiedad de don Francisco Sánchez, en cuya labor trabajaba.

Al llegar próximo al sitio conocido por Los Vados, tuvo la desgracia de ser atropellado por el vehículo, quedando Heráez exánime bajo las ruedas.

Acudieron en su auxilio José Martín y Francisco Alaniz, los cuales trasladaron en coche al Hospital de San Juan de Dios al desgraciado Antonio.

En dicho centro benéfico fué reconocido por el médico de guardia señor Guerrero y el practicante señor Rodríguez, los cuales le apreciaron la fractura de las costillas 4.ª, 5.ª, 6.ª, 7.ª y 8.ª del lado izquierdo, así como del húmero en su parte media e intensa conmoción visceral.

Pocos momentos después de proceder a prestarle la asistencia facultativa, falleció el desgraciado Antonio, habiéndosele administrado los auxilios espirituales.

En el Hospital se personó el J. J. Sagrado del Sagrario, compuesto por el juez don Francisco García Wan de Valle, el actual don Aureliano Guglielmi y el alguacil Torquato Rodríguez, comenzando a instruir las primeras diligencias.

Hoy por la mañana le será practicada la autopsia.

Granada y la campaña de Marruecos

El aeroplano «Granada»

Cantidades ingresadas en la casa de banca de los señores hijos de Rodríguez Acosta:

Suma anterior, 4.082'50; Ayuntamiento de Murtas 100'00; pueblo de Sorvilán por suscripción popular, 400'00; central de coches del señor Illescas, 50'00; Ayuntamiento de Caratúnas, 79'45; idem de Dilar, 132'00; idem de Torrenueva, suscripción popular, 140'00; doña Paula Márquez, 100'00.

Cantidades ingresadas ayer en el Banco Hispano Americano:

Suma anterior, 61.499'51; Recibido del Ilmo. Sr. don Rafael Hitos, por orden de los señores siguientes: pueblo de Almuñécar por suscripción popular, 500'00; señora viuda de Peña, 25'00; don Antonio Flores, 25'00; Ayuntamiento de Moclin y sus anejos de Tiena, Olivas, Puerto Lope, Tózar y Limones, 332'25; don Antonio Martínez de Victoria, 500'00. Total, 62.881'76.

Suscripción para los heridos en la campaña de Melilla

Suma anterior, 4.152'40; Ayuntamiento y pueblo de Sorvilán, 172'50; Ayuntamiento de Torrenueva, suscripción popular, 140'00; doña Paula Márquez, 100'00. Total, 4.592'90.

Cantidades ingresadas ayer en el Banco Hispano Americano:

Suma anterior, 23.107'19; Recibido del Ilmo. Sr. don Rafael Hitos, por orden de los señores siguientes: pueblo de Moclin y sus anejos de Tiena, Olivas, Puerto Lope, Tózar y Limones, 332'25; excelentísimo señor conde de Prado, 150'00; don Antonio Martínez de Victoria, 500'00. Total, 24.089'44 ptas.

Cantidades ingresadas ayer en el Banco Español de Crédito, para la suscripción de los heridos de Melilla:

Suma anterior, 6.416'41 pesetas; don Vicente Iváñez, diputado provincial en nombre de La Rábida y Albañal, 268; doña Josefina García Valenzuela, viuda de Damas, 100. Total, 6.784'41 pesetas.

Distribución de heridos

Ayer a las seis de la tarde, fueron trasladados en el automóvil de doña Teresa Hernández, cuatro heridos de la campaña llegados anteaayer, a la casa de don Manuel López de la Cámara, donde tiene una sala convertida en Hospital de Sangre.

En el coche de ambulancia de Sanidad militar, se trasladaron otros seis heridos, al Hospital de Sangre que tiene instalado la empresa de tranvías, en el paseo de la Bomba.

Reunión del comité ejecutivo

Ayer tarde se reunieron en el despacho del presidente de la Diputación bajo la presidencia de éste, los señores que componen el comité ejecutivo para la adquisición del aeroplano «Granada».

Asistieron los señores don Antonio Amor y Rico, senador por nuestra provincia; don Pascual Nacher, diputado a Cortes por la circunscripción; los señores Castilla y López de Tejada, por las entidades comerciales; don Fernando Gómez de la Cruz, director de la «Publicidad»; don Narciso de la Fuente, en representación de «El Defensor de Granada»; don Antonio Muñoz Giron, por «Gaceta del Sur»; y nuestro compañero de redacción, don José Acosta.

Don Rafael Hitos, comenzó dando cuenta a los reunidos de haberse entrevistado con el Gobernador civil, para darle cuenta detallada de las gestiones realizadas hasta el día por el comité ejecutivo y del estado actual de la suscripción abierta con objeto de regalar un aeroplano a nuestro Ejército.

Al mismo tiempo el presidente de la Diputación hizo presente al señor Doménguez, que la presidencia de la Junta venía siendo desempeñada por el Gobernador, por lo que le rogaba se hiciera cargo de ella.

El Gobernador civil le declinó modestamente el cargo, entendiendo que la labor de la Junta, que aplaudió calurosamente, estaba próxima a lograr el completo éxito y que el que nada había hecho no debía recoger laureles que no le correspondían.

Insistió dos o tres veces nuevamente el señor Hitos y el Gobernador, tras de dedicar reiterados elogios a la Junta, declinó por las razones ya expuestas, única causa que le alejaba de la Junta, a la que desde luego, se ofrecía incondicionalmente.

Continuó hablando el presidente de la Diputación y dió a conocer las cartas que había recibido del general Echagüe y del aviador Mr. Havilland, esta última por conducto del señor Rubio Márquez.

También dió a conocer las proposiciones que hace la casa italiana Ansaldo, que ofrece un aeroplano al precio de 30 mil pesetas, hecho el cambio de moneda.

El Gobernador civil entra en el despacho donde se encuentra reunida la Junta, y después de saludar a todos los señores allí presentes, abandona el despacho por tener que marchar a Santafé, de donde ha recibido noticias alarmantes de destrozos causados por el temporal.

Continúa deliberando la Junta y el señor Hitos dió cuenta del estado de la suscripción que se aproxima a la cifra de 80 mil pesetas.

También hizo presente que dentro de pocos días espera hacer efectivas varias cantidades que le tienen ofrecidas. Confía pues, en que podrá obtenerse para la adquisición del aeroplano Havilland que puesto en Granada importaría algo más de 90 mil pesetas.

El señor Amor y Rico entiende que no podrá recaudarse dicha cifra y propone que la Junta dé por terminada su labor y ponga en manos del Gobernador civil lo recaudado actualmente.

El señor Gómez de la Cruz cree que el pesimismo del senador por nuestra provincia, reconoce otro origen distinto al que aparentemente aduce y entiende que bien pudiera ser debido a la ausencia del Gobernador civil.

El señor Castilla considera que la Junta debe terminar su gestión, toda vez que el presidente de la Diputación ostenta la representación del Gobernador civil.

El señor Nacher dice que no participa de los pesimismos de don Antonio Amor y Rico.

El representante de NOTICIERO GRANADINO señor Acosta Medina, entiende que por una cuestión de etiqueta, que a su juicio no existe, no deben adoptarse resoluciones que en último extremo van en desdoro de Granada, cosa que hay que evitar a todo trance.

En vista del criterio expuesto por la mayoría de los vocales que componen la Junta se acuerda adquirir directamente el aeroplano marca Havilland, que será traído a Granada para su bendición. En este sentido el presidente de la Diputación dirigió telegramas a la que serán apremiados los pueblos, entidades y particulares que tienen ofrecidos donativos y que aun no los han hecho efectivos.

Y se levantó la sesión.

Continúa muy animada la venta de papeletas para la rifa del billete de la lotería de Navidad, organizada por el dueño del café Royal y cuyo beneficio será destinado a engrasar la suscripción para adquirir el aeroplano «Granada».

A fin de facilitar la adquisición de las referidas papeletas, se ha dispuesto que la venta de las mismas se efectúe no solamente en el café mencionado, sino en todos los restantes.

Cultos a la Patrona

El Octavario

Con toda solemnidad se celebró ayer a las once la función religiosa que los Procuradores de esta Audiencia dedican a nuestra Excelencia Patrona.

Ofició la misa, don Paulino Medina Callejas, asistido de coadjutor y subdiácono don José López Molina y don Joaquín Marrensá.

El sermón estuvo a cargo del M. I. señor doctor don José Gutiérrez Tienza, canónigo de la Santa Iglesia Catedral.—Glosa las palabras del Libro de Rut.—«No me llames hermosa, sino Madres» exponiéndolas con gran elocuencia, deduciendo la siguiente proposición: «La grandeza de la Virgen de las Angustias, consiste en que es Reina del Dolor».

Estudia en su segunda parte la influencia de la Cruz, en todas las edades y pueblos, siendo un triunfo el de Jesús y el de María. Hace algunas consideraciones teológicas sobre María como corredentora de la Humanidad, pues así como participó de todas las gracias y prerrogativas de la Redención, así también participó de todos los dolores y angustias del Calvario. Dió término a su hermosa oración con fervorosa súplica.

Fué muy elogiada la bella oración del canónigo granadino.

Asistieron al acto religioso, representando al ilustre Colegio de Procuradores, los señores Onieva, Sabatell, Rodríguez Lacal, Romero y Navarro Senderos.

La capilla que con tanto acierto dirige el baritone don Julio Vidal interpretó admirablemente: Misa de Angélica, a tres voces y coro de tiple (Gregoriana) Organo y voces por Julio Baldés. (Sub Tm. Presidium de Bachs), (Organo y voces) Ofertorio Reverie S. C. Chasman (Organo solo), señor Díaz, elevación «Diez» seises.

La novena

Con gran solemnidad continuó ayer a las seis de la tarde la novena a Nra. Sra. de las Angustias.

Después de rezado el Santo Rosario el Magistral de Valladolid, don Rogelio Chillida, predicó sobre el dolor de María al pie de la Cruz.

Describe los sufrimientos de María, al ver a su hijo en la Cruz, rodeado de los jueces que lo martirizarán.

Después habla de la paz interior, que se puede conseguir por medio de la Santísima Virgen, que es nuestra madre y nuestra esperanza.

La Capilla musical del baritone señor Vidal ejecutó las siguientes composiciones: «Piegaría, Postrados a tus pies (solo baritone), Vidal Dolores. Si yo ofendi Madre mía: Palanca risto, ve obligada de tiple (Vidal) Letanía, Prato, a cuatro voces.

Teatros

Coliseo Olympia

El programa de esta noche está compuesto de dos buenas películas.

Una «El ladrón y la ley» en 5 partes de singular argumento y la otra «El hábito no hace el monje» muy cómica.

Como de costumbre las funciones empezarán a las cinco de la tarde.

Mañana jueves presentación de la gran artista Geraldine Farrar en la estupenda producción americana «El giro de la rueda».

El viernes se darán extraordinarias funciones a beneficio de los heridos de Melilla, proyectándose un magnífico programa.

El sábado dos grandes debates, la notable bailarina Matilde Osuna y la genial cantonista, Preciosilla.

PROBLEMA TRANSCENDENTAL

La infancia abandonada

Es cosa corriente la publicación en los periódicos locales, de quejas del vecindario, protestando y pidiendo correctivo y remedio, para desmanes cometidos por niños, que abandonados a su instinto y sin más freno que su voluntad y su capricho, tienen la calle por vivienda, desde el amanecer hasta que oscurece, tiempo que sus padres necesitan para ganar un modesto jornal con que atender al sostenimiento de la familia.

Y son muchos los que se indignan contra las travessuras de los niños abandonados y vagabundos; muy pocos los que estudian y desentrañan las causas productoras del hecho y ninguno los que se preocupan de remediarlo y corregirlo.

Porque un ligero estudio de la cuestión proclama, que los menos responsables del abandono de los niños son estos y sus padres y los verdaderos culpables las autoridades y las clases pudientes, que encastillados en la infancia y en el egoísmo, no se preocupan de una materia que constituye un gran problema social, afrontado y resuelto victoriosamente en muchos países del extranjero y aun en algunas poblaciones de España.

Aquí criamos los niños a la buena de Dios, sin preocuparnos de una verdad elementalísima, casi dita porgrallada, pero de gran transcendencia, que es la de que los pequeños son los hombres del mañana, en poder de los cuales han de estar los destinos de la nación.

Y esta gran verdad obliga a dispensar al niño los más exquisitos cuidados físicos, para hacerlo fuerte, y a prodigarle las mayores delicadezas morales para cultivar y perfeccionar su espíritu.

Por esto, los países penetrados de la misión que ha de llenar el niño, a él dedican cuidados y desvelos, y montan instituciones, donde el desvalído, encuentra cuidados corporales y asistencia espiritual.

En Granada, desgraciadamente, el problema de la infancia está sin afrontar ni ninguno de sus extremos, no existiendo ninguna de esas humanitarias organizaciones que en otras partes funcionan, porque si aquí tenemos la «Gota de leche», la indiferencia ambiente, le hace vivir una vida precaria, de agonía, no pudiendo llenar cumplidamente su alta y delicada misión.

Volviendo al punto concreto de los niños abandonados, hemos de insistir en que la responsabilidad pertenece por entero a la sociedad, que ve y padece el mal y no le pone remedio.

Son muchos los padres, que sujetos a las exigencias de un trabajo prolongado y rudo, tienen que estar ausentes de sus casas todo el día, dejando a sus hijos, abandonados a su instinto y dueños de su voluntad, que vacilante y caprichosa y libre de toda disciplina, solo a la vagancia y al desorden les lleva.

Misión social, mejor dicho, deber ineludible, es cuidar de estos niños, que sin otro maestro que su capricho, ni otro rector que su voluntad inconsciente, han de transformarse necesariamente, en seres de ningún valor moral y en hombres inútiles, si más profesión que la vagancia y el vicio les lleva.

Para evitarlo han surgido en otros países instituciones y leyes protectoras de estos niños, a quienes el infortunio de sus padres, da la calle por vivienda.

En el nuestro, según indicamos antes, hay algunos de estos organismos, pueden citarse entre otros, el «Salón de Lavanderas» de Madrid, al que presta tanta decidida protección la reina doña Cristina, y «La casa del niño» en Córdoba, montada por la iniciativa y los esfuerzos de una virtuosa dama, la marquesa del Mérito, secundada eficaz y entusiastamente por las clases pudientes cordobesas.

Estas instituciones, reemplazando cariñosamente a los padres, se hacen cargo de los niños, durante las horas de trabajo y les prodigan toda clase de cuidados materiales y todas exquisiteces de una educación sólida y amplia.

Mientras en Granada no se monten instituciones como las que hemos citado, no tenemos derecho a protestar contra las masas de los niños forzosamente abandonados, ni las autoridades y clases pudientes podrán sentir la satisfacción del deber cumplido.

En el fondo de este problema, palpita una cuestión de excepcional importancia social, no exenta de carácter religioso, porque se trata, en fin de cuentas, de ejercer la más bella de las virtudes cristianas: la Caridad.

Caridad es redimir del abandono, primero, y del vicio después, a estos niños a quienes el infortunio da por casa la calle y por maestro el abandono.

El servicio de Correos

Señalamos tener que formular quejas contra un servicio público, que como el de Correos debe prestarse con una exactitud matemática, porque a él están subordinados importantes intereses materiales y otros más altos de carácter sentimental.

Pero son tantas las quejas que recibimos de corresponsales y suscriptores, que no ya por nuestro interés, sino por el derecho que ellos defienden, nos vemos precisados a recoger sus quejas, sumándolas a las nuestras.

No se trata de algún caso aislado e intermitente, sino de muchos suscriptores, que constantemente dejan de recibir el NOTICIERO GRANADINO, dañándose en sus intereses, y dañándose los nuestros, puesto que claro está, resultando inútil el abono a nuestro diario se disponen a dejarlo.

Pero no se trata sólo de los ejemplares de numerosos suscriptores, sino que venimos sufriendo el perjuicio de perderse frecuentemente paquetes enteros, quedando, por lo tanto los suscriptores del pueblo a quien corresponde el envío sin recibir el NOTICIERO.

Si en todo tiempo el servicio de Correos, que la Nación paga espléndidamente, se debe prestar con puntualidad extrema, en los actuales, en que la contienda de Marruecos tiene a zampirada el alma nacional y en constante inquietud a miles de familias que tienen seres queridos en el ejército de operaciones, aquella puntualidad y diligencia deben ser mayores, para que el servicio correspondiente cumplidamente a su fin.

Y como el periódico es una necesidad, como los suscriptores tienen derecho a recibirlo y nosotros pagamos puntualmente para que lo reciban, protestamos enérgicamente contra los abusos que denunciamos y nos dirigimos al director general de Comunicaciones, pidiéndole los corrija, ya que en Granada no hay funcionarios que sepan hacerlo, no obstante estar enterados de ellos por las súplicas y requerimientos que particularmente les hemos dirigido.

En atenta carta nos escribe nuestro corresponsal en Rubite, en nombre suyo y en el de todos los vecinos de aquel pueblo, quejándose de las malas condiciones en que se hace el servicio de Correos.

Para que se enmienden estas deficiencias nos ruega llamemos la atención del administrador principal de Correos, para que ordene a los peatones de Orgiva a Rubite, Polopos, Sorvilán y Albuñol, que salgan a efectuar sus servicios inmediatamente que llegue el correo de Granada, en evitación de los perjuicios que ocasionan el recibir la correspondencia con dos o tres fechas de retraso.

Trasladamos la queja al señor Verdejo, para que dé las órdenes oportunas a sus subordinados y se haga el servicio como reclaman los comerciantes y vecinos de los citados pueblos.

El subsecretario de Fomento

El próximo día 26, en el expreso de los Andaluces a las doce y media, llegará a Granada el diputado por Guadix y subsecretario del Ministerio de Fomento, don Antonio Marín Hervás.

La activísima labor que viene realizando en el citado Ministerio el señor Marín, le ha impedido visitar antes a Granada y los pueblos de su distrito, deseo que satisficase ahora, aprovechando la ocasión de asistir con la representación de su alto cargo oficial, al acto de inaugurar las importantes obras que por su iniciativa e influencia ha de ejecutar el Estado, muy especialmente, la de los puentes de Alcedia y del río Fardes, y los trozos de la carretera de Benalúa de las Villas y el de Guadahortuna en la de Vilches a Almería.

Nuestra provincia, y sobre todo el distrito de Guadix-Iznalloz está de enhorabuena, puesto que parece que ha llegado la feliz y deseada ocasión de obtener el necesario mejoramiento en sus comunicaciones y al mismo tiempo conseguir los beneficios que supone un trabajo abundante por varios años y para miles de obreros.

Los numerosos amigos políticos y particulares con que cuenta en Granada y Guadix el Sr. Marín se proponen aprovechar su visita a nuestra ciudad para ofrecerle un banquete el día 27 testimoniando así su adhesión y simpatía al referido Diputado.

CASOS Y COSAS

Accidente del trabajo. Trabajando ayer tarde en la fábrica de Santa Juliana, Antonio González Moreno, de 26 años, se produjo una herida en la región frontal calificada de pronóstico reservado. Fue curado en el Hospital de San Juan de Dios.

Caida por un balate. En el pueblo de Pinos del Valle, dió ayer una caída por un balate, la anciana de 77 años, Angeles Aguado Lara. Resultó con la fractura de la tibia izquierda.

Concedida al Hospital de San Juan de Dios, ingresó en la Sala del Sagrado Corazón.

Estafeta de la provincia

La Guardia civil de Atarfe ha detenido a Joaquín Rivera Herrera por maltratar a José y Francisco Fernández Fernández. —La de esta capital a Miguel Zaragoza García y Gabriel Sánchez Rodríguez autores de un hurto de caballerías. —La de Alhendín a Daniel García Morales por maltratar a Agustín Ibañez. —La de Cullar Baza a Francisco Pozo Pozo reclamado por la autoridad judicial.

Aviso

Por exceso de original de anuncios, se ruega a los señores anunciantes, que en las órdenes que nos transmitan no fijen fecha de inserción, sino ponerse previamente de acuerdo con el señor Administrador.

INFORMACIONES TELEGRAFICAS Y TELEFONICAS

DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

España en Marruecos

Sin noticias. Madrid 20.—En el ministerio de la Guerra no se ha facilitado hoy telegrama alguno de Melilla.

Se ha publicado una nota el ministro, rectificando un telegrama de Marruecos que atribuye ciertas declaraciones al general de división señor Picasso, sobre la liberación de los prisioneros de Nador.

Se afirma en la nota, que el citado general, no habló con ningún periodista, pues se negó sistemáticamente a recibir a todos los que lo solicitaron.

Una «razzia» del Tercio. Raid de la caballería. Melilla 20.—El Tercio de Extranjeros, verificó hoy una salida por la carretera de Zeluán incendiando y raziando todos los adueros que encontró a su paso.

El enemigo no ofreció resistencia. Los rifeuños huyeron espantados hacia las estribaciones de los montes de Beni-Buifur.

Los legionarios regresaron con el botín que apresaron, que era copiosísimo. En el zoco el Arbaa, la caballería de la columna del general Cabanellas, realizó un raid por la llanura de Quebdana, llegando hasta Lehadara sin encontrar en su camino ningún rebelde.

Se rece ser que se han presentado al general Cabanellas varios jefes de cabillas pidiéndole el perdón. Cabanellas se negó a otorgárselo, despidiendo inmediatamente a sus visitantes.

Lo encontrado en Nador. Melilla 20.—En el interior de la iglesia de Nador se encontró a una joven herida.

También fué hallada por nuestros soldados, una «jaïma» de moros que estaba tomando el té. Se han establecido estafetas de correos en Nador, zoco Arbaa, Restinga, zoco El Had y Beni-Sicar, servidas por el personal de dicho cuerpo, dependientes del protectorado.

La cebada encontrada por los nuestros supone un total de quinientas toneladas cuyo valor asciende a más de cincuenta mil duros.

Nuestros soldados llenaron centenares de sacos del citado cereal. Los traficantes de la plaza, quisieron adquirir el grano, oponiéndose a ello el general Sanjurjo.

Cartas de Nador. La Junta de arbitrios. Melilla 20.—Las personas que ayer visitaron Nador, trajeron cartas de los soldados allí destacados para depositarlas en las estafetas de la plaza.

En la sesión celebrada hoy por la Junta de arbitrios el presidente de la misma, general Fresneda se dolió de la abstención de los ricos comerciantes de la plaza a contribuir a la suscripción abierta por la Junta para adquirir un aeroplano para el ejército y que fué encabezada con 25 mil pesetas.

Llegada de un buque. Melilla 20.—Ha fondeado el destructor «Contramaestre Casado».

Ataques a un convoy. La fiesta de la bandera. Larache 20.—Un grupo numeroso de moros atacó a un convoy que se dirigía a la posición de Ain-Maïxera.

Los rebeldes ocultos en una espesura y parapetados en un matorral cercano a la posición, abrieron un intenso fuego contra nuestros soldados, que repelieron la agresión. Acudieron fuerzas de otras posiciones, haciendo huir al enemigo, que dejó bastantes muertos y heridos con armamento.

El general Barrera se trasladó al campamento de Nuarde, acompañado del jefe de Estado Mayor de la comandancia de Larache, de sus ayudantes y de varios periodistas.

La Guardia civil, ha detenido a un indígena sospechoso que al ser interrogado, dijo primero, que procedía de Melilla y luego de Ceuta.

En su poder fueron encontrados un traje de europeo, otro de hebreo, varios documentos árabes, unas gafas con montura de oro y un cuchillo español.

Se celebró con gran brillantez la fiesta de la Bandera, postulando por las calles distinguidas señoras, que obtuvieron cuantiosa recaudación con destino a los heridos.

Noticias de Larache. Larache 20.—La noticia de la ocupación de Nador, ha causado gran júbilo en esta plaza.

Continúan llegando fuerzas y municiones abundantes. —Han desembarcado los telegrafistas, pontoneros y otros rezagados.

Lo que dice el «Diario Universal». Una proclama de Abd-el-Krim. Madrid 20.—El «Diario Universal» publica hoy una información de Melilla, transcribiendo la proclama que Abd-el-Krim dirige a los rifeuños y que se ha leído en todos los zocos y cábilas del interior del Rif, llamando a sus habitantes para que acudan a hacer la guerra santa.

Según refiere uno que presenció la lectura de la citada proclama en el zoco Saf-Saf, perteneciente a la cábila de Beni-Suasep, dice, que a pesar de la proclama en la que se hace constar los éxitos obtenidos sobre los cristianos, sólo se consiguió que se alistaran algunos adeptos, cuyo número no ascendió a 12, que se engancharon en la bandera para hacer la guerra santa.

Los restantes que eran bastantes centenares, pasaron el Muluya, regresando a sus tierras de cultivo.

Parte oficial. Madrid 20.—En el ministerio de la Guerra han facilitado esta noche a la prensa el siguiente parte oficial: «Participa el Alto Comisario, que al realizar un convoy a la posición de Tizza, se sostuvo tiroteo, porque el enemigo trataba de oponerse a que se llevara a cabo.

Colaboró a la realización del convoy, haciendo fuego sobre el enemigo, el cañonero «Bonifaz».

En Tetuan y Larache no ocurrió novedad.

Aeroplanos para el ejército. Zaragoza 20.—El capitán general ha comunicado al Gobierno, que se han adquirido dos aeroplanos para el ejército, con fondos recaudados por suscripción pública.

Los dos aeroplanos podrán entregarse a fines de semana.

Radiotelegrafistas a Melilla. Un legionario loco. Jaén 20.—Con dirección a Málaga, donde embarcará para Melilla, ha pasado una sección de soldados radiotelegrafistas.

Se les ha hecho objeto de numerosas atenciones. Cerca de Guadalquivir ha sido capturado un individuo desertor del Tercio Extranjero.

Es de nacionalidad húngara. Se cree, que no tiene íntegras sus facultades mentales, porque se arrojó al paso de un tren.

Heridos y enfermos. Málaga 20.—Han marchado a Madrid y San Sebastián, expediciones de heridos de la campaña.

También ha marchado a Sevilla un tren conduciendo soldados heridos y enfermos.

Legionarios argentinos. Recaudación en América. Cádiz 20.—Los individuos que procedentes de la Argentina llegaron para ingresar en el Tercio Extranjero, no desembarcaron, porque salieron inmediatamente para África.

Fueron objeto de una entusiasta despedida. Según refieren estos voluntarios entre los españoles residentes en la Argentina va recaudado ya más de un millón de pesos para nuestros soldados de África.

Para los heridos. Sevilla 20.—El capitán general, ha aceptado el ofrecimiento que se le ha hecho de los balleoneros del nuevo matorral, para instalar en ellos heridos procedentes de la campaña.

Las operaciones y la prensa portuguesa. Marcha satisfactoria. Lisboa 20.—La prensa de esta capital publica telegramas expedidos en Gibraltar, en los que se habla de las operaciones de España en Marruecos.

Según esos despachos, la ofensiva española sigue en gran escala, habiendo hecho nuestras tropas, considerables avances y conquistas de terreno.

El jefe rebelde Abd-el-Krim, está desorientadísimo y muy contrariado por el cambio de táctica del general Berenguer.

Los moros, que huyen ante las fuerzas españolas, dejan en el campo numerosos cadáveres.

También abandonan cosechas y ganados. Nuestras tropas se muestran entusiasmadas.

Política. Firma regia. Madrid 20.—El Rey ha firmado hoy los siguientes decretos: De Hacienda: Nombrando delegado de Hacienda de Oviedo, a don Manuel Pascual de Lara, que era interventor en la de Guipuzcoa.

Idem delegado de Guipuzcoa, a don Antonio Chaves, que lo era de Oviedo. Ascendiendo a jefe de Administración de 2.ª clase, a don José Pérez.

Idem a jefes de Administración de 3.ª clase, a don Carlos Arizcún y don Julio González.

Fijando el capital por que han de tributar varias compañías extranjeras domiciliadas en España.

De Gobernación: Nombrando jefe de la central de Telégrafos, a don Gabriel Hernández Casero.

Idem inspector de Telégrafos, a don Alejandro Boiscres.

Idem inspector provincial de Sanidad del campo de Gibraltar, a don Adolfo Robles, que lo era de Valencia.

Concediendo la gran cruz de Beneficencia a la señorita María Teresa Martínez Baldrich, hija del general señor Martínez Anido, por su humanitaria labor a favor de las clases necesitadas de Barcelona, y de los heridos de la campaña de África.

Hablando con Sifó. Madrid 20.—El subsecretario de Instrucción Pública ha manifestado, hoy, a

los periodistas] que el Ministro se ocupa en estudiar un proyecto de intercambio universitario, correspondiendo a la invitación de Bélgica.

Se trata de organizar una Comisión con elementos belgas y españoles, que formulará propuestas de cátedráticos y alumnos de ambos países y hará la distribución en los centros de enseñanza de las dos naciones.

El amplio criterio y las recíprocas concesiones, estrecharán los vínculos de sincera fraternidad entre los hombres de ciencia de ambos centros universitarios.

Añadió que en muchos cátedráticos, se ha procedido al nombramiento de las autoridades docentes con arreglo a los nuevos estatutos.

El ministro ha dado órdenes para que se active cuanto se refiere a concursos y oposiciones a cátedras.

La apertura de Cortes. Protesta de la «Correspondencia Militar». Madrid 20.—La «Correspondencia Militar» publica un artículo, rechazando enérgicamente el rumor circulado, según el cual, el ejército se opone a la reapertura del Parlamento.

Califica de farsa o de habilidad la noticia, y excita al Gobierno y a los jefes políticos a que actúen y resuelvan como les dicten sus conciencias.

Censura que los parlamentarios acaquen al elemento militar estas inexactitudes, pues ellos, anhelan que se hable claro, pareciéndole siglos, las horas que tarde el país en conocer la verdad, si es que se hace público.

Los problemas no admiten dilación y se impone abrir el Parlamento o declararle francamente clausurado.

Informes de Gobernación. Telegramas de provincias. Las víctimas de una inundación. Huelgas. Madrid 20.—En el ministerio de la Gobernación han facilitado esta noche a los periodistas los telegramas siguientes: De Cuenca, comunicando que por consecuencia de la inundación en el pueblo de Motilla del Palancar, han resultado doce vecinos muertos, treinta heridos, sesenta arruinados totalmente y setenta han sufrido daños de importancia.

En los trabajos de salvamento se distinguieron el alcalde y el capitán de la Guardia civil.

En el Ayuntamiento se ha celebrado una reunión de mayores contribuyentes, presidida por el Gobernador de la provincia.

Se ha acordado abrir una suscripción para socorrer a los damnificados, formar un presupuesto extraordinario para arbitrar fondos con que remediar los daños y pedir al jefe del Gobierno el envío inmediato de dinero.

El Gobernador de Guipuzcoa telegrafía diciendo, que la granada de Artillería que se encontró días anteriores en Rentería era de la guerra carlista.

El de Oviedo participa, que se ha producido una huelga parcial en una fábrica de muebles de Luarca.

El de Córdoba da cuenta de haberse conjurado la huelga de gasistas y electricistas, cuyo principio estaba anunciado para mañana.

El de Orense anuncia, que en los pueblos de aquella provincia, se recaudan importantes cantidades para las suscripciones abiertas en favor de los soldados heridos de Melilla.

Consejo de Estado. Madrid 20.—Hoy se ha reunido el pleno del Consejo de Estado.

En esta reunión se ha poseionado del cargo de consejero el exministro marqués de Lema.

Consejo de Ministros. Madrid 20.—En la presidencia del Consejo, han confirmado hoy a los periodistas, que mañana se celebrará Consejo de Ministros.

Información sobre Melilla. Conferencia con Maura. Madrid 26.—Hoy ha llegado a Madrid, un amigo político del señor Alba, secretario del Congreso, que comisionado por su jefe, fué a Melilla para hacer una información sobre lo allí ocurrido.

Apenas llegó visitó al jefe del Gobierno con quien conferenció extensamente.

La jefatura de los conservadores. Una carta de Prado y Palacio. Madrid 20.—El diario «La Epoca» publica en su edición de esta noche una carta del exministro señor Prado y Palacio, tratando de la crisis del partido conservador.

Estima el señor Prado, que los momentos actuales son tan difíciles, como otros porque a través del partido en sus largas vicisitudes.

Ya que el señor Maura—añade—se ha negado dos veces a aceptar la jefatura, es preciso que se sume el esfuerzo de todos para designar la persona que haya de dirigir la agrupación conservadora y que esa persona sea acatada por todos. Opina el señor Prado, que sin dilaciones de ninguna clase, debe hacerse la designación de jefe, eligiéndose para tan importante puesto a un hombre de clara inteligencia, de honradez intachable, de varoniles aristas y de adhesión inquebrantable a la Monarquía.

Con el nuevo jefe es preciso hacer propaganda del programa del partido que debe estar en relación con las necesidades urgentes, debiendo ser su pri-

mer acto el de prestar un apoyo decidido al actual Gabinete, que preside don Antonio Maura.

Confraternidad hispano-americana. Madrid 20.—En el ministerio de Estado se ha recibido un telegrama del exministro don Amalio Gimeno, delegado de España en el Consejo de la Sociedad de las Naciones, dando cuenta de haber obsequiado el representante de Chile con un banquete a los demás delegados.

El acto ha tenido gran importancia para nuestro país, puesto que en él se han afianzado los lazos morales existentes entre España y las Repúblicas hispano-americanas.

Pizarra del Banco Español de Crédito. Cotización de ayer.

Table with 3 columns: Description, Ptas., Cts. Includes items like Interior 4 por 100, Amortizable 5 por 100, etc.

Impresiones bursátiles. Madrid 20.—El ministro de Hacienda, en nota facilitada a los periodistas, ha manifestado que no se propone hacer ningún empréstito de consolidación de la Deuda y que solo se hará una emisión de Obligaciones del Tesoro cuando sea necesario y lo estime oportuno.

Esto ha producido en la Bolsa baja general en los fondos públicos, perdiendo 70 céntimos la partida del Interior, al cerrar, a 66'90.

Los Amortizables también experimentan algún descenso, cediendo 25 y 50 céntimos.

Los valores industriales ofrecen poco negocio. Los valores ferroviarios están sostenidos, consiguiendo una ganancia de tres pesetas.

El Banco de España gana dos enteros, pero sus bonos de merecen siete.

Los Francos han subido cinco céntimos; las libras dos; los marcos, cincuenta y los escudos, tres.

Palatinas. El viaje de la Reina. Bilbao 20.—A la una de la tarde ha llegado en automóvil la reina doña Victoria.

Se dirigió directamente a la residencia de los condes de Heredia Spinola, donde almorzó.

Después marchó a visitar el hospital de sangre.

Provincias. Las tormentas. Tren detenido. Cosechas perdidas. Zaragoza 20.—Las tormentas han causado daños de consideración, en distintos pueblos de esta provincia.

La línea férrea de Gallur a Alava, experimentó considerables desperfectos, interrumpiéndose por ello la circulación de trenes.

El alcalde de Cator comunica, que la tormenta ha arrasado las cosechas en aquel término municipal, calculándose las pérdidas en 40.000 duros.

Libertad condicionada. Valencia 20.—El Gobernador accediendo a ruegos de las esposas de los presos gubernativos, ha decidido ponerlos en libertad por grupos.

Ha impuesto como condición, que semanalmente habrán de presentarse en una oficina pública.

Si falta uno solo de ellos al cumplimiento de esta formalidad, ordenará nuevamente la prisión de todos.

Un entierro. Zaragoza 20.—Se ha verificado el entierro del cabo ciclista muerto ayer.

Han asistido las autoridades. Se le ha concedido la cualidad de muerto en campaña, para los efectos de la pensión a la familia.

Choque de automóviles. Heridos graves. San Sebastián 20.—En una curva de la carretera de Bilbao, en el sitio conocido por Venta de Berriz, han chocado hoy dos automóviles.

Del accidente han resultado gravemente heridos doña Vicenta Crdóvil, su

(Pasan los telegramas a 3.ª plana)

CHOCOLATES Enrique Sánchez

AHORA es la verdadera ocasión de comprar con extraordinarias ventajas en los acreditados almacenes de tejidos

EL LEÓN Su dueño don Juan Pérez de la Blanca, al hacerse cargo de las existencias de esta casa por disolución de la Sociedad «Pérez Hermanos», con el fin de beneficiar a numerosos público que siempre la ha favorecido, prescinde de la utilidad que en dichas existencias pudiera obtener y las ha marcado con el 50 por 100 menos de su verdadero costo.

Además, se están recibiendo importantes remesas de toda clase de artículos para la temporada de invierno, los que, comprados a los nuevos precios que hoy rigen en los grandes centros de producción, se le han fijado tan extraordinariamente baratos, que no habrá otra casa en Granada que pueda competir con ellos. Visiten este establecimiento y se convencerán.

El León Mesones, 98, ahora Foeta Zorrilla, 97

PRECIO FIJO, VENTAS AL CONTADO

Nuevo Consultorio El Dr. D. Gonzalo Martín B riales, participa a su clientela que desde el lunes 19 cierra su consultorio en Reyes Católicos, 25, para atender a la instalación del mismo en su nuevo domicilio, Horno de Haza, 32, (Picón).

Al mismo tiempo tiene el gusto de participarle que para la próxima apertura de su Consultorio dispondrá de un Aparato de Rayos X, de gran aplicación en muchas enfermedades de la piel y algunas venéreas.

Camiones Se venden de ocasión FIAT de cuatro toneladas. RENAULT de tres y FIAT para viajeros y carga.

Darán razón: Navas, 4, primer piso.

VIRUELA En el Dispensario Médico, sito en Plaza Nueva (calle de la Imprenta Vieja, 2) se aplica diariamente la linfa de ternera contra la VIRUELA.

HORAS DE 5 A 7 Cada vacunación 2 pesetas

Gasolina MARCA EL LEON Deusch y Compañía.-S. en C.

REPRESENTANTE José María Campos.-Mesones, 56

Dr. Francisco Roca Sánchez CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y CIRUGIA Especial de enfermedades de la PIEL, VENEREAS y SIFILIS.

De 3 a 5 Méndez Núñez, número 23, 1.º (Antes Navas).—Teléfono núm. 600

Se necesita personal para taller en la Sastrería de Reguero. Reyes Católicos, 15.

FUNDICION DE HIERRO Y BRONCE CARBONES MINERALES

LUIS DIAZ GONZALEZ Fundición Gran Capitán, 20 (Picón)

Almacenes de carbones, Despacho y Oficinas, Placeta del Solarillo, 6 TELEFONO, 507

Compra de hierro viejo y bronce de toda clase de maquinaria, pagando buenos precios.

LOTERIA MESONES LA PRINCIPAL DE GRANADA La que da más premios

Quien pretenda la alegría de cobrar QUINCE MILLONES comprará en la Lotería de la calle de MESONES.

Remesas a provincias y extranjero de billetes para sorteos corrientes y de Navas. Pedidos al Administrador principal don José Sancho de Urquijo, Mesones, 69, Granada. Cuenta corriente en los Bancos de España, Hispano, Español y Matritense. Teléfono, 421.

hija Consuelo, el médico señor Tellerías y el farmacéutico don Julio Ubale. Los dos coches experimentaron desperfectos de consideración. **Unamuno se va a América. Dirá cosas...** Salamanca 20.—Se asegura que el señor Unamuno está resuelto a dejar muy pronto su cátedra de la Universidad y marchar a América. Antes de emprender el viaje, irá a Madrid para dar una conferencia en el Ateneo, en la que, según manifestación del propio Unamuno, dirá cosas muy curiosas que llamarán la atención. **Línea aérea con la Argentina** Cádiz 20.—Ha marchado a Madrid el comandante aviador, señor Herrera, acompañado del ingeniero de la casa alemana Zeppelin. Lleva la misión de ultimar detalles para el establecimiento de una línea aérea entre España y la República Argentina. Muy pronto comenzará la construcción de aeronaves para este servicio.

Toros **Cogida grave** Segovia 20.—En la novillada que se celebró ayer en el pueblo de Molina fue cogido el espada Esteban Muñoz. El toro le causó una extensa y grave herida en el muslo derecho. Después de curado de primera intención, se le trasladó a Madrid con grandes precauciones.

Barcelona **Imprenta clandestina. Hojas contra el Gobernador** Barcelona 20.—La policía ha descubierto en la calle de Nicolau una imprenta clandestina. En ella se editaban hojas contra el Gobernador y el jefe de policía. Se cree que esta imprenta pertenecía a los sindicalistas. **Las subsistencias. Multas a los tenderos** Barcelona 20.—Un delegado del Gobernador, acompañado de varios agentes, ha visitado los pueblos de Vich, Grizzlies y otros, para comprobar si en aquellos mercados se han encarecido los artículos de primera necesidad. El alcalde de Barcelona ha multado a varios tenderos por vender los artículos a elevados precios. **El capitán general** Barcelona 20.—Mañana es esperado el nuevo capitán general de Cataluña. **Desertores. Padres detenidos** Barcelona 20.—En los regimientos de Almería y Málaga se han registrado varias desertiones. El juzgado militar ha ordenado la detención de los padres de los soldados desertores. **Un niño ahogado** Barcelona 20.—Por la escollera del muelle cayó hoy al mar el niño José Puig, el cual pereció ahogado. **Una agresión** Barcelona 20.—Hoy al medio día al descender un pasajero de un tranvía le agredió un desconocido, hiriéndole gravemente. El agresor se dio a la fuga, sin que se le halla capturado. **Nuevo periódico** Barcelona 20.—Hoy ha aparecido el primer número del diario «Nuevo Resumen». **Caída desgraciada** Barcelona 20.—Al apearse de un tranvía el guardia de Seguridad José Caparrós, tuvo la desgracia de caerse, fracturándose la columna vertebral. El estado del guardia es desesperado. **Prisioneros suspendidos** Barcelona 20.—Por orden telegráfica del Director general de carabineros se ha suspendido el ingreso en prisiones militares de un coronel, un teniente coronel, un capitán y un teniente del citado Instituto. **Las causas del terrorismo** Barcelona 20.—El juez especial que entiende en los delitos terroristas, ha elevado a la Audiencia el sumario instruido con motivo de una explosión en la calle de Motger, donde había una fábrica clandestina de explosivos. El mismo juez ha dictado auto de procesamiento, sin fianza, contra José Beltrán, que agredió al patrón don José Xauver. Este ha mejorado de las heridas que le causó su agresor.

Extranjero **Cardenal gravísimo** París 20.—El cardenal Du Pout, arzobispo de Reims, se encuentra gravísimamente enfermo. Se le han administrado los últimos Sacramentos. Los médicos desconfían de salvar al ilustre enfermo. **Los franceses en Marruecos** Wazan 20.—Las cabillas disidentes han atacado el puerto francés de Pouvour. Los moros fueron rechazados con grandes pérdidas. Los franceses no tuvieron bajas. **La antigua profesora en partos** D.ª Angustias Extremera ofrece sus servicios a su extensa clientela. **COLCHA, NUM. 16** frente al Pasaje de Robles Pozo

Sección Judicial

Nombramiento.—Ha sido nombrado médico sustituto torense, de la prisión y juzgado de Marbella, don Manuel Cea Cuevas. **A sus cargos.**—Después de haber hecho uso de 30 días de licencia, se han posesionado de sus cargos, los jueces de primera instancia de Alora y Villacarrillo, don Juan Diego Pérez Serrabona y don Francisco de Rojas. **Restablecimiento de su enfermedad.** se ha hecho cargo de su puesto, el juez de primera instancia de Marbella. **Poseción.**—Se ha posesionado el abogado fiscal de la Audiencia provincial de Jaén, don César Camargo Marín. **Ha tomado posesión el vicesecretario interino de la misma Audiencia,** don Miguel Orti Cañavate. **Baja.**—Ha sido dado de baja por enfermo, el juez de primera instancia de Vélez Malaga, don Gonzalo Fernández de Castro.

Señalamientos para hoy **Sala de lo Civil.**—Juzgado de la Carolina: Paulino Rustavazo García con don Armando Molyó, sobre indemnización; Abogado, señor Martos; procurador, señor Rivas; secretario, señor Serna. **Juzgado de Guadix.**—Don Manuel García Martínez con don Manuel García López y otros y el abogado del Estado, sobre pobreza; Abogados, señores Moscoso y Jiménez López; procuradores, señores Romero y Pérez Bellido; secretario, señor Serna. **Sala de lo Criminal.**—Sección primera. Juzgado de Guadix: Contra Torcuato Liscano Vega, sobre hurto; Abogados, señores Valencia y R. Contreras; procuradores, señores Romero y Mesa; secretario, señor Valverde. **Juzgado de Ugijar.**—Contra Antonio Roda Fernández, sobre disparo y lesiones; Abogado, señor Lorenzo Medina; procurador, señor Amaro; secretario, señor Valverde. **Sección segunda.**—Juzgado del Salvador: Contra Antonio Merino García y otro, sobre hurto; Abogados, señores Medina y Hernández Carrillo; procuradores, señores Lacal y G. Rodríguez; secretario, señor Alonso. **El mismo juzgado.**—Contra Isidre Muñoz Remacho y otros, sobre hurto; Abogado, señor Cifuentes; procurador, señor G. Gómez; secretario, señor Alonso. **Juzgado de Loja.**—Contra José Montilla Muñoz, sobre hurto; Abogado, señor Padial; procurador, señor Romero; secretario, señor Alonso.

Información Militar **Servicio de la Plaza para el día de hoy** Parada: El Regimiento Infantería de Córdoba. **Jefe de día:** El Teniente Coronel de Infantería, don Jesualdo de la Iglesia Rosillo. **Imaginería:** El Teniente Coronel de Infantería, don Ramón Sotillo Reynaud. **Hospital y Provisiones:** El 7.º capitán de Infantería, don José Magaña Marín. **Del Ministerio de la Guerra** **Ayudantes.**—Cesa en el cargo de ayudante del general de división, don Luis Jiménez Pajaro, el comandante de Estado Mayor don Ignacio de Arce Vázquez. **Reemplazo.**—Pasa a dicha situación por enfermo el alférez de Caballería, don Julio Redondo. **Bajas.**—La causa a petición propia el alférez de Infantería, don Antonio Sáez Izquierdo. **Concursos.**—Se anuncia el de 3 vacantes de capitán profesor en la academia de Ingenieros.

Hydro-Eléctrica Motrileña. Sociedad Anónima **CONVOCATORIA** Por acuerdo del Consejo de Administración se convoca a los señores accionistas a junta general extraordinaria, que tendrá lugar el día veintinueve del corriente mes, a las tres de la tarde, a fin de tratar del aumento del capital social por conversión de obligaciones en acciones, advirtiéndose que de no concurrir la representación del capital no cesario, la Junta se celebrará el día siguiente a la misma hora. Motril 19 de Septiembre de 1921.—El presidente del Consejo de Administración, Miguel Dolagaray.

DR. SIMANCAS SENAN **Enfermedades de garganta, nariz y oídos:** RAYOS X. Consulta de 4 a 6. Paseo de la Bomba, 7.

Baños "EL LEON" Alhóndiga, 4 y Sierpe Baja. Granada **TARIFA DE PRECIOS**

Baños en tinas de porcelana	1.75
» » mármol	1.25
» » departamento especial de tinas	2.50
» » de ducha y lluvia	0.30
» » caliente	1.75
» » señoras en alberca	0.30
» » caballeros	0.30

Grandes rebajas por abono de 12 baños

Cañadas CIRUJANO-DENTISTA Reyes Católicos, 37, principal. Horas de consulta: de 9 a 12 y de 2 a 5 excepto los días festivos. HAY ASCENSOR

SARNA ANTISARNICO MARTI El único que la cura sin baño. Véndese en todas las farmacias. Agentes exclusivos, J. Uriach y Compañía, Bruch, 49, Barcelona. Sus imitaciones son caras, peligrosas y apestan a letrina.

Banco Hispano Americano

CAPITAL 100,000,000 DE PESETAS **Sucursal Granada** GRAN VÍA DE COLÓN, 1 Edificio de su propiedad. Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos y en especial, las de España con las Repúblicas de la América Latina. Servicio bancario que ha demostrado ser ventajoso para todas las operaciones en que le utiliza su clientela. **Cajas de Alquiler** Este Banco pone a la disposición del público, en su local, instalado al efecto con todas las seguridades que la experiencia aconseja, un departamento de Cajas de alquiler para la conservación de valores, documentos, joyas, encajes, objetos preciosos, etc. Este departamento está abierto desde las diez de la mañana hasta la una y desde las tres a las siete de la tarde. **PRECIOS DE ESTAS CAJAS** Cajas serie A: Mes, 5 pesetas; Semestre, 17.50; Año, 30. Cajas serie B: Mes, 10 pesetas; Semestre, 35; Año, 55.

AMADOR HERNANDEZ **Enfermedades venéreas. Inyecciones intravenosas** **San Matías, 2, segundo** (Esquina a la calle del Progreso). **HORAS DE CONSULTA:** De dos a cinco.—Reservada, de ocho a diez de la noche. **Se vende** Máquina de Fotografía «GOERTZ», 9 por 12, 6.º Diríjase a este Periódico.

SOLDADOS DE CUOTA Escuela Militar Oficial del Tiro Nacional. Calle de San Matías, núm. 23. En esta acreditada escuela que lleva instruidos 742 alumnos, se enseña la instrucción teórica práctica indispensable para obtener el certificado de aptitud que con validez oficial expide este Centro, una vez aprobadas aquellas, a sus alumnos que deseen accederse a los beneficios del capítulo XX (reducción del tiempo de servicio en filas.) El primer Grupo empezará a instruirse el día 1.º de Octubre; para formar parte de él, hay que matricularse antes del día 1.º y esperar el aviso por escrito antes de incorporarse al mismo por si no se reúne número bastante. Se instruye gratis al que carezca de recursos. **Matricula, de 11 a 12 y de 5 a 7.—San Matías, 23**

ACADEMIA DE ISABEL LA CATOLICA FUNDADA EN 1902 **Carreras militares, especiales, universitarias y segunda enseñanza** PLAZA DE LA UNIVERSIDAD, 4.—GRANADA **Director propietario: D. LUIS VALERO BARRAGAN,** COMANDANTE DE CABALLERIA **RESULTADOS OBTENIDOS EN LA CARRERA MILITAR** Los alumnos presentados pertenecen todos al primer grupo, habiendo sido aprobados. Idem en la de Correos. **AÑO 1920**

Previo

D. Francisco Gálvez Rosende	Oficiales 3.ºs de Correos
» José Frías Cortés	
» Leopoldo Linares Valverde	
» Antonio Pineda Sánchez	
» Francisco Rosende del Alamo	
» Emilio González Sancho	
» José González Pereira	
» Miguel González Fernández	
» José Nestares Benavides	
» José Espinel Moral	
» Julio Contreras Linares	
» Francisco Hidaigo Martos	
» Rafael Rosales Gutiérrez	
» José Lozano Samos	
» Ramón Vega Sierra	
» Arturo Ortega Jiménez	
» José Paniagua Vázquez	
» Francisco López Marín	

Previo

D. Fausto Sánchez López	Oposición
» Francisco Sánchez Pérez	
» Juan Sánchez Pérez	
» José Ibáñez González	
» José Miguel Rodríguez Plaza	
» José Rodríguez Vila	
» José Díaz Lozano	
» Félix Gómez García	
» Isidro Ibarro Velasco	
» Miguel Avila Pasadas	
» Francisco Lorite Rueda	
» Juan Espinosa Sánchez	
» Francisco González Lara	

Academia preparatoria "Nra. Sra. de las Angustias" Calle de San Matías, número 23.—Granada **Directores** Don Luis Medrano Padilla, capitán de Artillería Don Antonio de Fuentes Cervera, capitán de Infantería **CARRERAS MILITARES ABREVIADAS!!** Esta Academia es la que mejor éxito ha obtenido en la convocatoria de 1921. **Habrà 6 convocatorias de ingreso en cuatro años** (Anunciadas ya en el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» del día 27 de Agosto de 1921). **Numerosas plazas por la posesión de oficiales de todas las armas** **Cursos cortos de ocho meses dentro de las Academias militares.** **No exigiéndose el bachillerato, conviene empezar la preparación a los 11 años** Los que ingresen jóvenes en estas convocatorias harán muy buenas carreras. **SUELDO:** 3,500 pesetas de salida, 6,000 pesetas a los 25 años de edad (aproximadamente), etc., etc., pudiéndose llegar a 25,000 pesetas. **Primera convocatoria de ingreso en Febrero, otra en Octubre, siguiéndose en cada Centro cursos intensivos (sin vacaciones) para los que deseen presentarse en ellas** **MATRICULA ABIERTA TODO EL AÑO** **Internado vigilado por un señor sacerdote** **INTERNOS, EXTERNOS, MEDIO PENSIONISTAS** **Se dan reglamentados. Horas, de 9 a 10 y de 5 a 7. San Matías, 23**

CURACION DE LAS HERNIAS

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Suizo, estará en Granada, y en el hotel Suizo, únicamente el sábado día 24 del presente mes, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los precogan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción lo usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna, sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado. **Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Granada, y en el hotel Suizo, únicamente el sábado día 24 del presente mes.** **NOTA.**—En Baza, el día 13, en el hotel La Granadina.—En Almería, el día 22, en el hotel Simón.—En Guadix, el día 23, en el hotel Comercio.—En Loja, el día 25, en el hotel La Española, y en Málaga, el día 26, en el hotel Alhambra, donde así mismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. **Talleres y Despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent.**

PELIGRA VUESTRA SALUD.—OJO EN NO SER ENGANADOS Se impone la verdad.—ADVERTENCIA: Para evitar perjudiciales equivocaciones, debe saberse siempre que esta reputada casa nada tiene que ver con otros anuncios de nombres parecidos e iguales al de esta conocida casa y que pueden fácilmente confundirse; todo el que quiera velar por su salud, debe tener un grandísimo cuidado en no equivocarse, corrigiéndose y asegurándose primero siempre, de que realmente tratan con el especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, el único verdadero, debiendo por tanto buscar y preguntar siempre en los hoteles por el especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, que es la garantía absoluta de todos los herniados.

SE GRATIFICARA al que proporcione casa o piso, sin grandes pretensiones, y en el momento de firmar contrato. **Razón:** Administrador de NOTICIERO GRANADINO. **Se vende** Máquina de Fotografía «GOERTZ», 9 por 12, 6.º Diríjase a este Periódico.

Semillas agrícolas y forrajeras **SEMILLAS** seleccionadas para el gran cultivo **SEMILLAS** de hortalizas y legumbres **SEMILLAS** forrajeras de gran producción **Especialidad en ALFALFA** de invierno y verano. — **REMOLACHA azucarera, medio azucarera y forrajera de enormes raíces** **CATÁLOGOS GRATIS** **JUAN LEYVA.**—Mozono, 3 y 5. Granada

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA Préstamos sobre fincas urbanas y rústicas **Tramitación rápida y económica** **DIRIGIRSE AL AGENTE GENERAL** **D. José Martín Payar** Gran Vía de Colón, 5. :: Hotel Paris

Importante **Interesa conocer a todos, los NUEVOS PRECIOS de los** **Almacenes SAN JOSÉ** REYES CATÓLICOS, 26 **VENTA POR METROS** **PRECIO FICU VERDAD**

ACADEMIA CIVICO-MILITAR Director, D. ADOLFO MOLINÉ SCHIAFFINO. Comandante Infantería **Cursos cortos en las Carreras Militares** **Cursos intensivos para las convocatorias de Febrero y Octubre de 1922.** — Empezaron en 1.º de Septiembre, por pequeños grupos — **Cursos especiales para Correos y Telégrafos** **COMBINACION DE INTERNADO** **Matricula de 9 a 11 y de 5 a 7** — Calle del Aguila, núm. 6

CORONA La máquina de menos peso, más fuerte, más clara y más barata. **SOLO CUESTA 500 pesetas** **Ventas al contado y a plazos** **Agencia exclusiva para Andalucía, Extremadura y Marruecos** **A. Pérez y Compañía** **asa central en Cádiz: Fernán Caballero, 4** **: Oficinas en Madrid: Alcántara, 9 y 11 :** **REPRESENTANTE EN GRANADA** **Radio Pericás** Reyes Católicos, 4

Fábrica de Pólvoras y Explosivos de Granada Los propietarios de camiones y carros que deseen emplearlos en transportar ácidos nítrico y sulfúrico, oleos, carbonos, algodón y otras substancias y efectos desde las estaciones del ferrocarril de Granada hasta el Fargue, pueden dirigir sus ofertas al Jefe del Detall (Refinó), hasta el día 25 del corriente mes. **Completa asimilación. Resultado rapidísimo en la INAPETENCIA DESNUTRICIÓN Y CRECIMIENTO** **HIPOFOSFITOS SALUD** **Se gratificará** al que proporcione casa sola higiénica con ocho habitaciones mínimo y en el momento de firmar contrato. **Razón:** Administrador de NOTICIERO GRANADINO. **CONSULTA ESPECIAL** de enfermedades de los niños por el **Dr. F. López Ureña** **TRATAMIENTO DE LAS PARALISIS INFANTILES POR ELECTRICIDAD Y MASAGE** De 3 a 5. — San Matías, 19

Sección religiosa

Miércoles 21 de Septiembre de 1921.
Oración a las seis y tres cuartos.—Animas a las ocho y media.—Alba a las tres.
Santoral
San Mateo Apóstol y Evangelista.—Rito doble de 2.ª clase, color encarnado. Oficio como en el propio lugar. Novena lección y conmemoración de la Feria IV de Temporas con último evangelio en la Misa. Credo. Prefacio de Apóstoles.—Vísperas segundas conmemoración (en la ciudad del siguiente que es la Octava de la Virgen de las Angustias y de Santo Tomás de Villanueva). Fuera de la Ciudad conmemoración tan solo del siguiente que es Santo Tomás.

Cultos para hoy
En la Catedral, misas rezadas desde las siete hasta las ocho y cuarto, de media en media hora y a las ocho y tres cuartos la convencional cantada.—Jubileo perpetuo.—Circular de las cuarenta horas.—Hoy en Santa María de la Alhambra, y mañana en el convento de las Tomasas. En las Esclavas del Sagrado Corazón.—Diariamente está expuesto el Santísimo Sacramento en Jubileo perpetuo. Se manifiesta a las siete de la mañana antes de la Misa conventual y se oculta a las cinco de la tarde.
En las Misioneras de María Inmaculada, (callejón del Rector Argüeta).—Durante todo el día se encuentra el Santísimo Sacramento de manifiesto en forma de Jubileo perpetuo, desde las siete de la mañana hasta las siete de la tarde.
En la Capilla Real.—Jubileo perpetuo

sin exposición de S. D. M.—La iglesia se abre por la mañana y por la tarde a las horas de coro.
En Ntra. Sra. de las Angustias.—Jubileo perpetuo sin exposición de S. D. M.—La iglesia se abre a las siete de la mañana y se cierra después de la misa de doce. Por la tarde se abre a las cinco y se cierra a las nueve y media de la noche.
Comunión diaria.—En San Ildefonso.—Mañana en el Sagrario.
Súplica perpetua
En el Santuario del Perpetuo Socorro, por la mañana, de siete a once; por la tarde, de tres a seis y media, los domingos de once a doce para caballeros; los martes, a las cinco y media de la tarde, para niñas.
Basílica de San Juan de Dios
Todos los días hay misa desde las seis

hasta las once.
La Misa de ocho es armonizada y con el Camarín de las Reliquias de San Juan de Dios, abierto. El Santo Rosario es a las seis de la tarde.
En Ntra. Sra. de las Angustias
Solemne novenario que la muy antigua, real e ilustre Hermandad de Nuestra Señora de las Angustias, consagra anualmente a Nuestra Excelsa Patrona.
Por la mañana, a las once, solemne función, a la que concurrirán los procuradores de esta Audiencia y predicará el señor doctor don Enrique Bermejo Alemán, párroco de Santa María Magdalena.
Por la tarde, a las seis, solemne novena, siendo orador en toda ella el M. J. Sr. doctor don Rogelio Chillida, canónigo magistral de Valencia.
Asistirá a estos cultos la capilla de música dirigida por el notable barítono don Julio Vidal.

Revista de mercados
Precios del pescado
En el día de ayer se vendieron a los siguientes:
Pescada, 3'00 pesetas kilo; pijotas, 2'25; salmonetes, 6'00; calamares, 0'00; chanchuetos, 5'00; rape, 2'50; rancho, 0'00; sardinas, 0'00; morralla, 0'00; rubio, 0'00, almejas, 0'00.
Matadero municipal
Ayer se carnizaron las siguientes reses: Becerras, 21 a 3'00; toros, 0 a 0'00; novillos 0, a 0'00; vacas, 1 a 2'30; borregos, 59, a 3'12.

Precios de las carnes en el mercado
Ternera y solomillo, 4'45 pesetas kilo; toro, 4'25; faldas, 3'00; borrego 3'00; rastro, 2'45; choto, 2'75
Carne de becerro limpia sin hueso, 4'35; novillo, 4'30; toro limpia, 0'00; vaca limpia con rastro, 0'00; borrego con rastro, 3'15.
Juzgados municipales
Sagrario.—Nacimientos, 1.
Defunciones, ninguna.
Salvador.—Nacimientos, 1.
Defunciones, Mercedes Pérez Martín párvula.
Campillo.—Nacimientos, 0.
Defunciones, José Rodríguez Martínez, adulto.

COLISEO OLYMPIA EMPRESA CIFUENTES

En la presente semana gran debut de la bella y hermosa cancionista
PRECIOSILLA

Muy pronto debut de la gran atracción
TRIO ROSA
En el que figura la notable cantante de aires regionales y flamencos
EMILIA VES

EL SIGLO GRANDES ALMACENES DE PAÑERÍA Y SASTRERÍA

La casa más importante en Ropas hechas de confección esmerada para caballero y niño. Inmenso surtido en Gabanes, Gaborinas de señora y caballero. Especialidad en trajes a la medida. Este acreditado establecimiento ofrece a su numerosa clientela todos sus artículos con un cincuenta por ciento de rebaja sobre los precios de la temporada anterior
Precios fijos y ventas al contado

LA CASA MAS ECONOMICA, HIGIENICA, DE MEJORES RESULTADOS
Para informes y correspondencia, al Director, Gregorio S. Ara. Pbro. Granada.

RESIDENCIA DE ESTUDIANTES
de todas las carreras, preparación y oposición. Aprovechando circunstancias favorabilísimas, especialidad en las carreras Militar y Náutica
Para informes y correspondencia, al Director, Gregorio S. Ara. Pbro. Granada.

DIRECCIONES: CUESTA DE SANTA INÉS, 9 APARTADO 63 TELÉFONO 541



EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL.

Precios vigentes para España (con derechos de aduana pagados), y para el extranjero (sin derechos), respectivamente, de los automóviles FORD:

Con derechos	Chassis común	Pesetas 4.480
	Voiturette sin arranque (2 pasajeros)	id. 5.790
	Voiturette con arranque (2 id.)	id. 6.300
	Doble faetón sin arranque (5 id.)	id. 6.125
	Doble faetón con arranque (5 id.)	id. 6.630
Sin derechos	Chassis auto camión con neumáticos	id. 5.875
	Sedán con arranque (5 pasajeros)	id. 12.050
	Chassis común	Pesetas 3.850
	Voiturette sin arranque	id. 4.400
	Voiturette con arranque	id. 4.900
Sin derechos	Doble faetón sin arranque	id. 4.600
	Doble faetón con arranque	id. 5.100
	Chassis auto-camión con neumáticos	id. 4.625
	Sedán con arranque	id. 7.650

Estos precios se entienden f. a. b. Cádiz, y están sujetos a variaciones en cualquier tiempo, sin previo aviso

CALLOS Las terribles molestias de los pies desaparecen completamente usando sólo tres días el patentado **Unguento mágico**

No falla en un sólo caso. Pregunte a cuantos lo han usado y verá usted maravillas. Pídale en farmacias y droguerías. 150. Por correo, 2 pesetas

FARMACIA PUERTO. S. Ildefonso, 4, Madrid

Se vende un motor de gas. Darán razón en la Administración de este diario.

Farmacia MONTES GARZON
Reyes Católicos, 20
TELEFONO 87 GRANADA

La Previsión Española
Compañía de Seguros contra incendios fundada en 1883
DOMICILIO SOCIAL: SEVILLA. ORFILA, 9
DELEGADO EN GRANADA:
D. RAFAEL LORENZO MEDINA Abogado.—Domicilio, GRAN VÍA, 15, 1.º



Venéreo Sífilis, Impotencia
Es un hecho clarísimo y evidente que su curación sólo se ha conseguido con los milagrosos y acreditados **Productos DONNATTI**

Del sabio Catodático de la Universidad Romana
Millones de testimonios de enfermos curados y de eminentes médicos a disposición de los enfermos.
Desconfiar de envidiosos del éxito de estos preparados, que abusando de la ignorancia del público y de la tolerancia de las leyes, sin título profesional alguno, con sólo miras al lucro, tratan de engañar a los pacientes.
Venéreo, Purgación: Curación radical, rapidísima, sin sondas ni molestias, pudiendo hacerse la curación uno mismo. La irritación, frecuencia de orina, escozor, estrecheces uretrales, cistitis, catarros de la vejiga, desaparecen como por arte de encantamiento con los CONFETTI DONNATTI. Pesetas 6 la caja.
La molesta gota militar desaparece instantáneamente con la maravillosa inyección del Prof. Stefano Donnatti, siendo esta inyección la única que la hace desaparecer definitivamente. Ulceras, etcétera, etc. Un frasco inyección DONNATTI, 6 pesetas.
La sífilis: El único preparado racional, científico y de resultados positivos que hace desaparecer todas las señales a las primeras dosis, es el MARAVILLOSO ROOB DONNATTI. Es el depurativo por excelencia, cura radicalmente la SIFILIS, sin las terribles consecuencias de los otros preparados. Regenera completamente la sangre infecta. Cura adenitis glandulares, dolores de los huesos, erupciones de la piel, pérdidas seminales, etc., etc. Un frasco ROOB DONNATTI, 6 pesetas.
Reumas, tanto de origen Blenorragico y Sífilítico, como las artríticas, gotas, curados radicalmente con un sólo frasco de RIEMCIL DONNATTI. Un frasco de Riemcil, 6 pesetas.
Flujos de las mujeres: Desaparecen en el acto con una sola caja de PAPELES VAGINALES DONNATTI. Una caja, 5 pesetas.
Impotencia Esa plaga de la generación actual que hace volver prematuramente viejos a muchos jóvenes, ha dejado de existir desde que el profesor DONNATTI, de Roma, ha dado a conocer su maravilloso Elixir. Vuelve la juventud y el vigor de los años juveniles y perdidas fuerzas, sin causar los perjuicios de otros preparados similares. Es al mismo tiempo, tónico estomacal y de gran reforzante. ELIXIR DONNATTI deja sentir sus efectos desde las primeras dosis. Un frasco Elixir DONNATTI, 7 pesetas.

CASA CENTRAL: ROMA. VIA LOMBARDA, 35
SUCURSAL EN ESPAÑA: Boquería, núm. 47, Farmacia Banco Hispano-Americana, Barcelona, donde facilitarán gratuitamente, folletos, consultas y cuantos datos se deseen.
Venta en Granada: Farmacia MONTES GARZON Reyes Católicos, 20.

ANISOSA
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos

SOLUCION BENEDICTO
de glicero-fosfato de cal con CRESOTAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.

DEPOSITO
Dr. Benedicto. S. Bernardo, 11, Madrid
De venta en la farmacia de D. Nicasio Montes Garzón
REYES CATÓLICOS, 20.—GRANADA

LA CRUZ Fábrica de cementos artificiales Portland, Cal Hidráulica y Lento

QUESADA Y COMPAÑIA
Callejón del PRETORIO. — TELEFONO número 229
SERVICIO A DOMICILIO. — GRANADA

MAQUINARIA INDUSTRIAL
José F. Fernández ALAMEDA DE COLOR, N.º 20 MÁLAGA

MÁQUINAS.—HERRAMIENTAS.—TORNOS MECÁNICOS.—PRESADORAS.—LIMADORAS.—TALADROS.—TIJERAS.—PUNZONADORAS.—TORNOS.—REVÓLVERS.—CEPILLADORAS.—MÁQUINAS DE APLAR.—HERRAMIENTAS DE PRECISIÓN.—BROCAS.—TERRAJAS.—MACHOS.—LIMAS.—SIERRAS.—PORTABROCAS.—ESCARIADORES.—FRESAS.—ACEROS, ETC., ETC. —

Material eléctrico - Transmisiones - Bombas
Pidan presupuestos y catálogos

FARMACIA MONTES GARZON
REYES CATÓLICOS, 20.—TELEFONO, 87

El mejor RECONSTITUYENTE **JARABE PRONIER** 2,25 frasco
Venta en todas las buenas farmacias

AGUAS MINERALES
Gran surtido. Siempre muy frescas
Farmacia MONTES GARZON
Reyes Católicos, 20.—Teléfono 87